

7. Осипов, Н. Е. Еще раз о социальных технологиях / Н. Е. Осипов / Философия и общество. – 2017. – № 1. – С. 5–28.

8. Труфанова, Е. О. Социальное конструирование субъекта через призму медийных и сетевых технологий / Е. О. Труфанова // Наука и социальные технологии / Рос. акад. наук, Ин-т философии; Отв. ред. И. Т. Касавин. – М.: ИФ РАН, 2011. – С. 33–53.

УДК [94+343.337.5](476)

## ИСТОРИЧЕСКАЯ НАУКА В ИССЛЕДОВАНИИ ГЕНОЦИДНЫХ ПРАКТИК В ОТНОШЕНИИ МИРНОГО НАСЕЛЕНИЯ БЕЛАРУСИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

*Корсак А. И.*

*заведующий кафедрой истории и туризма*

*Полоцкого государственного университета имени Евфросинии Полоцкой*

*кандидат исторических наук, доцент*

*г. Полоцк, Беларусь*

Преступления нацистов, совершенные в годы Великой Отечественной и Второй мировой войн на оккупированных ими территориях, не имеют срока давности. 7 апреля 2021 г. Генеральной прокуратурой Республики Беларусь возбуждено уголовное дело по факту геноцида населения Беларуси во время Великой Отечественной войны и послевоенный период. Спустя три года с момента начала расследования 18 марта был вынесен первый приговор в истории современной Беларуси одному из нацистских пособников в совершении геноцида гражданского населения Беларуси в период её оккупации 1941–1944 гг. В отношении В. Катрюка объявлен обвинительный приговор без назначения наказания.

Расследование уголовного дела, имеющее отношение к событиям более чем 80-летней давности, невозможно без совместных научных исследований представителей исторической науки и юриспруденции особенно в части историко-правовой оценки геноцида белорусского населения.

Еще в советский период времени на территории Беларуси прошли судебные процессы, в результате которых были осуждены не только непосредственно нацистские преступники, но и их пособники. Основой обвинительных приговоров стали документы Чрезвычайной государственной комиссии по установлению и расследованию злодействий немецко-фашистских захватчиков, а также показания очевидцев и свидетелей тех событий. Материалы данной комиссии в дальнейшем активно использовались исследователями в индивидуальных и коллективных работах по истории нацистского оккупационного режима, установленного на территории Беларуси в 1941–1944 гг.

Идея строительства мемориального комплекса «Хатынь» в 1960-е годы прошлого столетия придала новый импульс белорусской исторической науки в изучении темы геноцида населения Беларуси в период нацистской оккупации. Создавались рабочие группы из числа ученых и функционеров, которые в свою очередь выезжали на места для верификации и уточнения данных относительно сожженных сельских населенных пунктов и не

восстановленных после войны. Составлялись справки местными органами власти, в которых содержалась информация о числе жертв среди мирного населения, а также уничтоженного жилого фонда.

В начале 1990-ых гг. после распада Советского Союза, когда стали появляться альтернативные точки зрения на события Великой Отечественной войны, которые носили больше эмоционально-публицистический характер, в условиях смены общественно-экономического уклада, социального строя и влияния Запада в отличии от исторической науки бывших советских республик белорусская историография не приобрела характер расхождений в фактологической и нравственной оценке предвоенного периода, событий Великой Отечественной войны в целом и нацистского оккупационного режима в частности. Наоборот, активно стал использоваться термин «немецко-фашистский геноцид». Внимание было обращено на малоизученные или не изученные вовсе вопросы, связанные с остатками, коллаборационизмом и т. д.

Достижения белорусской исторической науки советского периода и первых десятилетий современности стали основой для начального этапа расследования уголовного дела по факту геноцида населения Беларуси в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период.

Термин «геноцид», впоследствии введенный в исторический, юридический и политический оборот, на ровне с термином «этноцид» был введен в 1944 г. в монографическом исследовании «Основное правило в оккупированной Европе». Причем изначально он использовался исключительно в научной литературе. Юридически был закреплен в 1946 г. в Резолюции № 96 (1) Генеральной Ассамблеи ООН спустя пару месяцев после завершения Нюрнбергского процесса.

Геноцидные практики в отношении гражданского населения на оккупированной нацистами территории Беларуси реализовывались в различных формах, самыми изощренными методами и средствами.

Наряду с созданием мест принудительного содержания людей, насильственным вывозом на принудительные работы, экономическим грабежом и уничтожением государственного имущества проведение карательных операций, спланированных и ситуационных, стало обыденным в планомерном уничтожении белорусского народа.

Последствиями карательных операций и различного рода акций стали сожженные сельские населенные пункты, уничтоженные полностью или частично вместе с их жителями. Для верификации архивных данных с целью установления количества таковых и их классифицирование была создана межведомственная рабочая группа, в состав которой вошли представители Института истории Национальной академии наук Беларусь, Национального архива Республики Беларусь, ведущих высших учебных заведений страны, музеиных сотрудников.

В проведении данного исследования можно условно выделить два этапа. Первый – теоретический, связан с систематизацией, обобщением и анализом данных при активном применении документального метода. Второй – практический (проведение следственных действий) с применением следующих его видов: допрос свидетелей, осмотр места происшествия и т. д.

Архивные документы и материалы, а также протоколы допросов свидетелей событий, систематизировались и вводились с базу данных. Далее путем перекрестного анализа данных выявлялись неточности в написании населенных пунктов и внесении первичных данных по уничтоженному жилому фонду и мирному населению. Далее базы данных отправлялись в районные прокуратуры и местные органы власти с целью проверки информации на местах и локализации мест трагедии.

При обнаружении ранее неизвестных (не паспортизованных, т. е. не поставленных на учёт) мест захоронений с привлечением 52-го отдельного специализированного поискового батальона Министерства обороны Республики Беларусь осуществлялась эксгумация тел жертв нацистской политики геноцида. В последующем таковое место уничтожения/захоронения подлежало мемориализации.

На сегодняшний момент историческим сообществом, вовлеченным в процесс расследования уголовного дела по факту геноцида населения Беларуси в период нацистской оккупации, разрабатываются теоретико-методологические подходы в изучении вопросов, связанных с местами принудительного содержания мирного населения с целью планомерного уничтожения посредством создания условий не совместимых с жизнью.

Таким образом, историческая наука Беларуси в исследовании геноцидных практик, реализуемых в отношении к гражданскому мирному населению в период нацистской оккупации белорусских территорий, основываясь на достижениях советской историографии, вносит весомый вклад в расследование уголовного дела по факту геноцида белорусского народа, возбужденного Генеральной прокуратурой Республики Беларусь.

УДК 004.8:167

## **ГЕНЕРАТИВНЫЕ МОДЕЛИ ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА В АКАДЕМИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЯХ: ПЕРСПЕКТИВЫ И ВЫЗОВЫ**

***Кузнецов А.В.***

*научный сотрудник Института всеобщей истории РАН  
кандидат исторических наук  
г. Москва, Россия*

На современном этапе стремительного развития технологий искусственного интеллекта (ИИ) академическая сфера стоит на пороге значительных преобразований. Одним из наиболее перспективных новшеств является появление генеративных моделей, способных генерировать осмыслиенный контент. Они основаны на больших языковых моделях, натренированных на обширных текстовых данных, и открывают новые горизонты для исследований, предлагая инновационные инструменты и подходы [1; 2; 3]. В то же время внедрение таких технологий сопряжено с рядом проблем и этических вопросов. Настоящее исследование посвящено